

各家银行2017年年报竞相出炉 创新金融成为关键词

智能柜台日益普及 银行变更“轻”

每年4月,都是银行年报密集发布的时间,除了年度业绩,各家银行年报还展示出,他们正在积极迎接金融科技浪潮,通过技术创新、服务创新,打造出金融科技核心竞争力。

青年报记者 孙琪



各家银行除了金融创新外,还接连完成区块链服务平台搭建。

青年报资料图

于推进整个服务的转型,会起到一个很好的作用。”

招商银行

明确金融科技银行定位

据招商银行年报显示,在“金融科技银行”定位的引领下,招行通过对标金融科技企业,在理念和方法上,正作出了根本性改变。具体来看,该行全面实施“移动优先”策略,全面推动零售服务从卡片迁移到APP。

据悉,招商银行两大APP月活跃用户数已经达4509万户。其中40.35%的该行持卡客户已经迁移到手机渠道,81%的客户往来已迁移到手机。

作为“轻型银行”战略的深化,招行明确将金融科技变革作为未来三到五年工作的重中之重,举全行之力打造“金融科技银行”。在云计算、大数据、人工智能、移动技术、区块链、应用程序编程接口(API)和网络安全等重点技术上大力投入,建设西丽云化数据中心、分布式数据库创新实验室、RPA卓越中心(机器人流程自动化),完成区块链服务平台搭建。据悉,招商银行在人工智能应用方面所推出的摩羯智投,规模已突破100亿元;在当前最火的区块链技术领域,招行在2017年2月就已实现了商用。

中信银行

全国智慧柜台替代率66.6%

即使在银行网点如何整洁高效,对于上班族而言,排队办理业务依然是情不愿。如今银行正在通过打造智慧柜台加以解决。中信银行表示他们已经将银行柜台延伸到了客户办公室、家中,该行的智慧柜台业务替代率已达到66.6%。人脸识别、快速开户、投资理财、出国金融、变更信息、申请信用卡等56项银行功能,均可在手中的智慧柜台上实现。该行移动银行客户规模突破3000万户,同比增长56%,实现了对客户的7*24小时陪伴。并且该行中国境内142个大中城市已设立营业网点1435家,形成了由智慧(旗舰)网点、综合网点、精品网点、社区/小微网点、离行式自助网点,组成的多样化网点业态。

金融科技还在为人们财富管理赋能。据悉,中信银行的客户余额理财智能管理系统和产品薪金煲,利用科技创新的力量,打通了客户活期账户与理财产品的通道,实现了客户理财、储蓄、消费、还贷等全场景的智能化操作,实现了资金收益和流动性之间鱼和熊掌兼得的作用。从2015年初的200亿元,提升到2017年末近1000亿元,签约客户数近500万人,还获得人民银行科技发展二等奖。

■关注

央行三方面举措 确保金融稳定

记者4日从中国人民银行了解到,为切实打好防范化解重大风险攻坚战、确保金融稳定,央行将采取三方面举措。

一是要在国务院金融稳定发展委员会的牵头抓总下,充分发挥国务院金融稳定发展委员会办公室(设在央行)作用,加强部门间协调配合,明确时间表、路线图,推动落实有关工作安排。

二是要以供给侧结构性改革为主线,从源头入手,有效控制宏观杠杆率和重点领域信用风险,积极化解影子银行风险,稳妥处置各类金融机构风险,全面清理整顿金融秩序。

三是要坚持市场化、法治化的处置原则,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,坚决守住不发生系统性风险底线,坚决打赢这场攻坚战。 据新华社电

信用卡分期资金违规 浦发银行领百万罚单

本报讯 记者 孙琪 信贷资金用途流向和信贷合规正成为监管部门的关注重点。日前浦发银行收到一张百万元罚单,盖因该银行的信用卡分期现金被用户投入了股市。

日前,上海银监局公布了今年第16号行政处罚信息公开表,称上海浦东发展银行股份有限公司信用卡中心,2016年至2017年,部分信用卡现金分期资金被用于证券交易;2015年至2017年,该中心部分信用卡分期资金被用于非消费领域,严重违反审慎经营规则。对此,上海银监局对浦发银行罚没合计175.17万元。

而这并非个案,今年1月,金华银监局称浙商银行义乌分行因信贷资金违规流入股市,对该行罚款20万元。今年2月,中原银行郑州花园路支行也因存在信贷资金违规流入股市违法违规行为,被河南银监局罚款50万元。

不仅是股市,违规流入楼市信贷资金也被严查。今年1月,招商银行嘉兴分行因存在发放个人消费贷款违规购房的事实,被地方监管罚款25万元。与此同时,上海浦东银行义乌分行也因信贷资金用于支付购房首付款被罚25万元。

种种迹象显示,个人贷款业务是2018年整治市场乱象的重点。银监会2018年全国银行监督管理工作会议上指出,2018年重点打击挪用消费贷款、违规透支信用卡、严控个人贷款违规流入股市和房市等行为,同时遏制房地产泡沫化,严肃查处各类房地产融资行为,明确了今年楼市调控目标。

那么银行会如何严查消费贷呢?记者从相关渠道获悉,如今部分银行会要求客户提供消费贷的对应消费单据或发票。如果借贷人提供不了,就会被要求提前还款;另一方面,有地方监管已经开始要求实质性穿透银行信贷底层资产,监测消费贷跨行流向。

工商银行

组建七大创新实验室

金融科技是工商银行近年来的发力重点。据其2017年年报显示,工商银行正在深入推进网点线上线下一体化转型,持续丰富和完善渠道二维码、网点WiFi、网点小程序等各类新型渠道入口与工具。2017年,该行网络金融交易额646万亿元,网络金融业务笔数占全年业务笔数比上年提高2.86个百分点至94.86%。数据显示,截至2017年末,“融e行”网上银行拥有客户2.8亿,网络融资规模达到8400亿元,保持国内最大网络融资银行地位。

工商银行同时表示,他们正在加快新技术研究应用与IT架构转型。组建七大创新实验室,全面布局金融科技各前沿领域,积极探索区块链、人工智能、物联网、云计算等应用场景,打造贵州脱贫攻坚基金区块链平台,运用区块链技术推进雄安新区建设资金的透明管理,上线智能投顾“AI投”,构建“工银物联网服务平台”。

中国工商银行董事长易会满日前表示:“科技金融本质还是金融,金融有自己运行的规律,也有自己风险控制的要求。我相信传统的银行加上互联网和科技金融的因素,今后对

银保监会撤销违规股东股权变更 保险保障基金注资安邦保险608亿元

青年报记者 吴缙超

本报讯 昨天银保监会批复同意保险保障基金向安邦保险集团增资608.04亿元,增资后安邦保险集团注册资本维持619亿元。

经调查核实,中国银行保险监督管理委员会发现安邦保险集团股份有限公司部分股东在筹建申请和增资申请中,存在使用非自有资金出资、编制提供虚假材料等行为。为进一步强化保险监管,有效防范金融风险,严厉打击保险公司股权违法违规

行为,根据《行政许可法》等有关法律规定,中国银行保险监督管理委员会依法撤销了安邦保险集团有关股东和注册资本变更的行政许可。

为确保安邦保险集团偿付能力充足,维护公司稳定经营,切实保护投保人利益,在中国银行保险监督管理委员会撤销安邦保险集团相关股权许可的同时,安邦保险集团同步引入保险保障基金注资。注资后,安邦保险集团注册资本维持619亿元不变。

据悉,引入行业风险救助基金参与行业风险处置,是国际上常用的风

险处置手段。保险保障基金作为非政府性行业风险救助基金,主要用于救助保单持有人、保单受让公司或者处置保险业风险。引入保险保障基金注资并阶段性持股,是改善安邦保险集团公司治理、充实偿付能力而采取的临时性风险救助措施。在引入保险保障基金注资的同时,安邦保险集团将同步启动战略股东遴选工作,尽快引入优质民营资本作为公司的战略性股东,实现保险保障基金有序安全退出,并保持安邦保险集团民营性质不变。